ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP HKI MÔN TOÁN 9

NĂM HỌC 2021-2022

A. TRẮC NGHIỆM

Câu 1. Căn bậc hai số học của 9 là:

A. 
[image: image252.png]100m






B. 
[image: image2.wmf]3




C. 
[image: image3.wmf]81
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D. 
[image: image4.wmf]81


Câu 2. Căn bậc ba của 
[image: image5.wmf]125
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 là:

A. 5


B. 
[image: image6.wmf]5
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C. 
[image: image7.wmf]5
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D. 
[image: image8.wmf]25
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Câu 3:  Căn bậc hai số học của số 25 là:

A.[image: image10.png]


                      
B.5                            C.-5                          D.25

Câu 4: Số nào sau đây là căn bậc hai số học của 0,49?

A. -0,7


B. 0,7


C. 0,49

D. -0,49

Câu 5: Tìm các số x không âm thỏa mãn 
[image: image11.wmf]3
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A. 
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C. 
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D. 
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Câu 6: Tìm giá trị của x không âm biết 
[image: image16.wmf]2300

x

-=


A. 
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B. 
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C. 
[image: image19.wmf]25
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D. 
[image: image20.wmf]15
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Câu 7: Rút gọn biểu thức 
[image: image21.wmf]24
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bằng:

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 8: Điều kiện xác định của căn thức 
[image: image26.wmf]28
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A. 
[image: image27.wmf]1
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B. 
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x

4

>



C.   x ≥ 4

D.   x  >  4

Câu 9: Điều kiện của x để căn thức 
[image: image29.wmf]416
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 có nghĩa là :

A. x > -4

B. 
[image: image30.wmf]4
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C. x ≤ 0

D. x ≥ 0

Câu 10: Câu 1: Tìm điều kiện của x để 
[image: image31.wmf]37x
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 có nghĩa:

A. 
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B. 
[image: image33.wmf]7
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D. 
[image: image35.wmf]3
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Câu 11: Điều kiện của 
[image: image36.wmf]x

 để biểu thức  [image: image38.png]


   có nghĩa là:
A.  
[image: image39.wmf]³
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                D.  
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Câu 12: Giá trị của biểu thức 
[image: image42.wmf](
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bằng:

A. 
[image: image43.wmf]3



       B. 4
                   C. 
[image: image44.wmf]3
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     D. 
[image: image45.wmf]43
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Câu 13: Rút gọn biểu thức 
[image: image46.wmf]2
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với a<0 là:

A. -7a

       B. 3a

        C. -3a

      D. 7a

Câu 14: Kết quả của phép tính 
[image: image47.wmf]492540,25
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 bằng

A. 8

       B. -8

        C. 10

      D .   -10

Câu 15: Kết quả của phép tính: [image: image49.png]V27— 3V3+ 2V12



 là:

A.4[image: image51.png]


                       B. 2[image: image53.png]


                   C.4                         D.2

Câu 16: Kết quả của phép tính [image: image55.png]3v4+ 3149 — /25



 là:

A.12           
         B.13                        C.14                       D.22

Câu 17:. Biểu thức 
[image: image56.wmf](
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bằng

A. 
[image: image57.wmf]23



          B. 
[image: image58.wmf]33



        C. 2

     D. -2

Câu 18: Rút gọn biểu thức 
[image: image59.wmf]7210625
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A. -3


          B. -1

        C. 
[image: image60.wmf]21
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      D. 
[image: image61.wmf]12
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Câu 19: Giá trị của x để 
[image: image62.wmf]213
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là:

A. 1


    B. 2

    C. 3

   D. 4

Câu 20: Phương trình [image: image64.png]Jx+2=3



 có tập nghiệm là:

A.[image: image66.png]


                 B.[image: image68.png]{73



                    C.[image: image70.png](-7}



                       D.[image: image72.png]{1}




Câu 21: Phương trình [image: image74.png]


 có tập nghiệm là:

A.[image: image76.png]{73



                 B.[image: image78.png]{—9}



                    C.[image: image80.png](-7}



                       D.[image: image82.png]{9}




Câu 22: Phương trình [image: image84.png]J@2x—1)2=




 có tập nghiệm là:

A.[image: image86.png]{4;2}



                 B.[image: image88.png]{2;-1}



                    C.[image: image90.png]


                       D.[image: image92.png]{3;1}




Câu 23: Thực hiện phép tính 
[image: image93.wmf]3333
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 ta có kết quả là:

A. 
[image: image94.wmf]23



     B. 
[image: image95.wmf]23
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   C. 
[image: image96.wmf]2
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D. 2

Câu 24: Kết quả rút gọn của biểu thức A=[image: image98.png]J&x—17)?



  ( x[image: image100.png]



A. x-7                   B. 7-x                        C. x                         D. 7
Câu 25:  Nghiệm của phương trình 
[image: image101.wmf]199442
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là

A. 0


B. -1


  C. 2


   D. 1

[image: image1.wmf]3
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Câu 26: Cho (ABC vuông tại A có AH là đường cao, hệ thức nào dưới đây sai?

A. BC2 = AB2 + AC2
           B. AH2 = HB. HC

C. AB2 = BH. BC

D. AB.AH = AC. BC

Câu 27: Cho tam giác 
[image: image102.wmf]ABC

 vuông tại 
[image: image103.wmf]A

, đường cao 
[image: image104.wmf]AH

. Hệ thức nào đây 
[image: image105.wmf]sai
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Câu 28: Cho tam giác 
[image: image110.wmf]ABC

 vuông tại 
[image: image111.wmf]A

. Hệ thức nào sau đây đúng?

A. 
[image: image112.wmf]sin
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C. 
[image: image114.wmf]tan
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                     D. 
[image: image115.wmf]cos
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Câu 29: Tam giác ABC vuông tại A, sinC bằng:

	A. 
[image: image116.wmf]AC

AB
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	B. 
[image: image117.wmf]AB
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	C. 
[image: image118.wmf]AC
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	D. 
[image: image119.wmf]AB
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Câu 30: Tam giác ABC vuông tại A, cosC bằng:

	A. 
[image: image120.wmf]AB

BC

.
	B. 
[image: image121.wmf]AC
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	C. 
[image: image122.wmf]AB
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	D. 
[image: image123.wmf]AC
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Câu 31: Cho 
[image: image124.wmf]ABC
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 vuông tại A, có AB = 3cm; AC = 4cm. Độ dài đường cao AH là:

[image: image125.emf]
A. 5cm
  
 B. 2cm
      C. 2,6cm
      D. 2,4cm

Câu 32: Cho tam giác 
[image: image126.wmf]ABC

 vuông tại 
[image: image127.wmf]A

, đường cao 
[image: image128.wmf]AH

. Biết 
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 (hình bên). Tính 
[image: image132.wmf]x
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Câu 33:  Trong hình vẽ, độ dài AH bằng:

[image: image137.emf]4
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	A. 6,5.
	B. 6.
	C. 5.
	D. 4,5.


Câu 34: Trong 
[image: image138.wmf]D

ABC vuông tại A có AC = 3; AB = 4. Khi đó cosB bằng:

	A. 
[image: image139.wmf]3
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[image: image140.wmf]3
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[image: image141.wmf]4
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Câu 35:Cho tam giác ABC vuông tại A có BC = 5cm, 
[image: image143.wmf]µ
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  = 300 (hình 4), 

[image: image245.emf]H
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trường hợp  nào sau đây là đúng:       

A. AB = 2,5 cm           B. AB = 
[image: image144.wmf]53
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C. AC = 
[image: image145.wmf]53

cm          D. AC = 5
[image: image146.wmf]3
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Câu 36: Anh Bình đứng tại vị trí 
[image: image147.wmf]A

 cách một đài kiểm soát không lưu 50 m và nhìn thấy đỉnh 
[image: image148.wmf]C

 của đài này dưới một góc 
[image: image149.wmf]55

°

 so với phương nằm ngang (như hình vẽ bên dưới). Biết khoảng cách từ mắt của anh Bình đến mặt đất bằng 1,7 m. Chiều cao 
[image: image150.wmf]BC

 của đài kiểm soát không lưu bằng (làm tròn đến chữ số thập phân thứ hai)

[image: image151.png]S0m





A. 
[image: image152.wmf]40,96
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B. 
[image: image153.wmf]71,41
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C. 
[image: image154.wmf]42,96
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D. 
[image: image155.wmf]73,11
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Câu 37: Biết rằng tia nắng mặt trời chiếu qua đỉnh của ngọn tháp hợp với mặt đất 1 góc 37 độ và bóng của ngọn tháp trên mặt đất dài 25m. Ngọn tháp có chiều cao bao nhiêu? (làm tròn kết quả đến m)

A.16m                  B. 17m                           C. 18m                          D. 19m
Câu 38: Một chiếc máy bay bay lên với vận tốc trung bình 300km/h. Đường bay lên tạo với phương nằm ngang một góc 250. Hỏi sau 3 phút máy bay bay lên đạt được độ cao là bao nhiêu mét (làm tròn đến hàng đơn vị). [image: image246.png]



A.5339m

B. 6km

C. 6339m

D. 6,34km
[image: image247.emf]C
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Câu 39: Các tia nắng mặt trời tạo với mặt đất một góc xấp xỉ bằng 400 

và bóng của một tháp trên mặt đất dài 100m. 

Tính chiều cao của tháp. (Kết quả làm tròn đến mét)

A. 84m

B. 83m

C. 82m

D. 81m

Câu 40: Một chiếc thang dài 3m. Cần đặt chân thang cách tường chân tường một khoảng cách bằng bao nhiêu để nó tạo được với mặt đất một góc “an toàn ” 65o.(làm tròn 1 chữ số thập phân)
A. 1,3m

B.1,4m

C.1,5m                        D.1,2m

[image: image248.png]


Câu 41: Cho hình vẽ, số đo góc I làm tròn đến độ là:
A. 530
B. 540
C. 360
D. 370
Câu 42: [image: image249.png]V = 300km/h '



Một chiếc thang dài BC = 4m. Cần đặt chân thang cách chân tường một khoảng 
AC bằng bao nhiêu để nó tạo với mặt đất một góc 
[image: image156.wmf]·

BCA

an toàn 700. ( kết quả làm tròn chữ số thập phân thứ nhất ).

A. 
[image: image157.wmf]1,4
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B. 
[image: image158.wmf]1,3
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C. 
[image: image159.wmf]1,2

»

ACm





D. 
[image: image160.wmf]1,1
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Câu 43. Chọn câu đúng:

A. sin50 = sin850                      B. cos650 = sin 250
C. sin50 = cos650                               D. cos650 = sin 650                    
Câu 44: Cho hàm số y = 2x + b, biết khi x = 2 thì y = 5, giá trị của b là

a/ 1

b/ -1

c/ 2

d/ 3

Câu 45: Cho hàm số y = ax + b, biết khi x = 0 thì y = -3, x = 1 thì y = -1. Chọn câu đúng

a/ a = 2; b = 3

b/ a = 2; b = -3

c/ a = -2; b = 3




Câu 46: Dịch vụ internet công ty A được tính như sau: Giá đăng ký gói dịch vụ là 200.000 đ và hàng tháng trả phí dịch vụ là 70.000 đ. Công thức tính tổng tiền y phải trả sau x tháng sử dụng dịch vụ là: 

a/ y = 70 000x + 200 000

b/ y = 70 000x - 200 000

c/ y = 200 000x + 70 000

d/ y = 200 000x - 70 000


Câu 47: Trong kho hàng có tất cả 800 tấn hàng và mỗi ngày người ta đến kho lấy đi 30 tấn hàng. Hàm số y biểu thị số hàng còn lại trong kho sau x ngày là:

a/ y = 800x - 30


b/ y = 30x - 800

c/ y = 800 – 30x


d/ y = 800x - 30


Câu 48: Nhà bạn Hoa cách trường học 5km. Bạn Hoa đi từ nhà đến trường với vận tốc trung bình là 12km/h. Gọi y (km) là khoảng cách giữa Hoa và trường học sau khi Hoa đi được x (h). Công thức tính y theo x là:

a/ y = 5 – 12x

b/ y = 12x - 5

c/ y = 12x + 5

d/ y = 5x – 12 


Câu 49: Một người thuê nhà với giá 5 000 000 đồng/tháng và người đó phải trả tiền dịch vụ giới thiệu là 1 000 000 đồng (Tiền dịch vụ chỉ trả 1 lần). Gọi x (tháng) là khoảng thời gian người đó thuê nhà, y (đồng) là số tiền người đó phải trả khi thuê nhà trong x tháng. Em hãy tìm một hệ thức liên hệ giữa y và x.
A. 
y = 1 000 000x + 5 000 000 
B. 
y = 5 000 000x + 1 000 000
C. 
y = 5 000 000x


D. 
y = 1 000 000x 

Câu 50: Do các hoạt động công nghiệp thiếu kiểm soát của con người làm cho nhiệt độ Trái Đất tăng dần một cách rất đầy lo ngại. Các nhà khoa học đưa ra công thức dự báo nhiệt độ trung bình trên bề mặt Trái Đất như sau: [image: image162.png]T = 0,02t + 15



.
Trong đó: T là nhiệt độ trung bình mỗi năm [image: image164.png](°0),t



 là số năm kể từ [image: image166.png]1969.



Vậy nhiệt độ trên trái đất vào các năm [image: image168.png]2019 1a?




A. 16 [image: image170.png]




B. 15[image: image172.png]




C. 26[image: image174.png]




D. 55,38[image: image176.png]




B. TỰ LUẬN

Bài 1:     Rút gọn:
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Bài 2: Giải phương trình: 
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Bài 3: Cho (d1): y = - x + 4 và (d2): y = 2x +1
a) Vẽ (d1) và (d2) trên cùng một mặt phẳng tọa độ.



b) Tìm tọa độ giao điểm của (d1) và (d2) bằng phép toán.

Bài 4: Cho hai hàm số (D1): 
[image: image206.wmf]1
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 và (D2): 
[image: image207.wmf]4
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a) Vẽ (D1) và (D2) trên cùng một hệ trục tọa độ.

b) Tìm tọa độ giao điểm A của (D1) và (D2) bằng phép tính.

Bài 5: Cho hai hàm số  y = -
[image: image208.wmf]1
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 (d)  và y =  x -3 (d/) 

a) Vẽ (d) và (d/) trên cùng hệ trục tọa độ.

b) Tìm tọa độ giao điểm A của (d) và (d/) bằng phép toán.

Bài 6:  Nhà bạn Hoa cách trường học 5km. Bạn Hoa đi từ nhà đến trường với vận tốc trung bình là 12km/h. Gọi y (km) là khoảng cách giữa Hoa và trường học sau khi Hoa đi được x (h).
a) Viết công thức của hàm số y theo biến số x.
b) Sau 21 phút, bạn Hoa cách trường bao nhiêu mét?

Bài 7: Giá của một cái máy lạnh khi đã tính thuế giá trị gia tăng VAT 10% là 11 550 000 đồng.
a) Hỏi giá của máy lạnh đó khi chưa tính thuế VAT là bao nhiêu?

b) Bạn An có thẻ “khách hàng thân thiết” nên được giảm giá khi mua một máy lạnh và bạn chỉ trả 9 240 000 đồng. Hỏi bạn An đã được giảm bao nhiêu phần trăm trên tổng hóa đơn (Bao gồm 10% thuế VAT)
Bài 8: Theo thống kê từ năm 2000 diện tích đất nông nghiệp nước ta được biểu diễn theo công thức S = 0,12t + 8,97 trong đó diện tích S tính theo triệu héc ta và t tính bằng số năm kể từ năm 2000.

a) Tính diện tích đất nông nghiệp nước ta vào năm 2000.

b) Diện tích đất nông nghiệp nước ta đạt 11,37 triệu hecta vào năm nào?

Bài 9: Bà Mai vay 200 triệu của ngân hàng trong thời hạn 2 năm, để mở một cửa hàng chuyên sản xuất và bán quà lưu niệm. Theo hợp đồng vay vốn, lãi suất vay trong 1 năm là 10%. Sau 1 năm, tiền lãi của năm đầu sẽ được cộng vào vốn vay của năm sau.

a) Sau 2 năm, bà Mai phải trả cho ngân hàng số tiền cả gốc và lãi là bao nhiêu ?

b) Giá vốn trung bình của các sản phẩm ở cửa hàng 120000 đồng và bán với giá là 170000 đồng. Sau 2 năm sản xuất và kinh doanh, để tiền lãi thu vào đủ thanh toán hết nợ với ngân hàng thì cửa hàng phải sản xuất và tiêu thụ được bao nhiêu sản phẩm ?
Bài 10: Thực hiện chương trình “tri ân khách hàng” nhân dịp kỉ niệm 10 năm thành lập, một cửa hàng điện máy giảm giá 15% trên một máy lạnh cho lô hàng gồm 30 cái máy lạnh với giá bán lẻ trước đó là 7,9 triệu đồng một cái. Sau khi bán được 20 cái cửa hàng quyết định giảm thêm 10% nữa so với giá đã giảm lần một cho số máy lạnh còn lại?

a) Tính số tiền mà cửa hàng thu đươc sau khi bán hết lô hàng?

b) Biết rằng giá vốn là 5,59 triệu đồng một cái máy lạnh. Hỏi cửa hàng đó lời hay lỗ bao nhiêu khi bán hết lô hàng máy lạnh?

Bài 11: Một cửa hàng sách khai trương nên giảm giá sách 20%. Nếu là học sinh (có thẻ học sinh) thì được giảm thêm 8% trên giá đã giảm. Bạn Thăng có thẻ học sinh nên khi mua bộ sách giáo khoa lớp 10 chỉ trả 117 760 đồng. 

a) Hỏi giá bộ sách lớp 10 mà Thăng mua khi chưa giảm là bao nhiêu? 

b) Khi tính tiền Thăng nhớ lại mình chưa mua bút nên lấy thêm 5 bút và trả tổng cộng 146 260 đồng. Biết rằng giá bút chỉ giảm 5%. Hỏi mỗi cây bút Thăng mua khi chưa giảm là bao nhiêu? 
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Bài 12: Điểm hạ cánh của một máy bay trực thăng ở giữa hai người quan sát A và B. Biết khoảng cách giữa hai người này là 300m, hai người đứng ở vị trí A và B nhìn máy bay với góc nâng lần lượt là 400 và 300. Hỏi lúc đó máy bay cao bao nhiêu mét?
Bài 13: Cho (O; R) và M nằm ngoài sao cho OM = 2R. Vẽ tiếp tuyến MA, MB của (O), với A, B là hai tiếp điểm. OM cắt AB tại H

a) Chứng minh OM ( AB và tính MA theo R.

b) Kẻ đường kính AD, MD cắt (O) tại C nằm giữa M và D. Chứng minh góc MHC = MDO
Bài 14: Cho điểm A nằm ngoài đường tròn (O; R). Vẽ hai tiếp tuyến AB, AC với đường tròn (O) (B, C là hai tiếp điểm). Vẽ đường kính CD của đường tròn (O).

a) Chứng minh: OA vuông góc BC và OA // BD.

b) Gọi E là giao điểm của AD và đường tròn (O) (E khác D), H là giao điểm của OA và BC. Chứng minh: AE.AD = AH.AO

c) Chứng minh: góc AHE = góc OED.

Bài 15: Cho đường tròn tâm O có đường kính AB = 2R. Trên đường tròn (O) lấy điểm M (MA < MB). Tiếp tuyến tại M của (O) cắt hai tiếp tuyến tại A và B của đường tròn (O) lần lượt tại C và D.

a) Chứng minh CD = AC + BD và góc COD là góc vuông.

b) Vẽ đường thẳng BM cắt tia AC tại E và vẽ MH vuông góc với AB tại H. Chứng minh OC song song MB và ME. MB =AH.AB.
c) BC cắt MH tại I. Chứng minh I là trung điểm của MH và tia HM là tia phân giác của góc CHD.

Bài 16: Cho nửa đường tròn tâm O đường kính BC. Vẽ hai tiếp tuyến Bx và Cy của (O). Gọi A là điểm trên nửa đường tròn sao cho AB<AC. Tiếp tuyến tại A của (O) cắt Bx và Cy tại M và N

a) Chứng minh MN = BM + CN và OM song song với AC
b) Chứng minh: 
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c) Đường thẳng AC cắt Bx tại D. Chứng minh OD vuông góc BN

Bài 17: Cho (O) là đường tròn tâm O đường kính AB. Qua A vẽ tiếp tuyến Ax của (O), trên tia Ax lấy điểm M (M khác A), từ M vẽ tiếp tuyến MC của (O) (C là tiếp điểm). Gọi H là giao điểm của OM và AC. Đường thẳng MB cắt (O) tại D (D nằm giữa M và B).

a) Chứng minh: OM ( AC tại H

b) Chứng minh: MD. MB = MH.MO và Góc MHD = góc MBA.
c) Gọi K là trung điểm đoạn thẳng BD. Tiếp tuyến tại B của (O) cắt tia OK tại E. Chứng minh: Ba điểm A, C, E thẳng hàng.
Bài 18: Cho tam giác ABC nhọn nội tiếp (O; R). Vẽ 2 đường cao BM và CK cắt nhau tại H. Gọi I là trung điểm của BC

a) CMR: AH //OI

b) Vẽ đường kính AD. CMR: BHCD là hình bình hành
c) Gọi G là trọng tâm của tam giác ABC. CMR: H, G, O thẳng hàng
ĐỀ THAM KHẢO

A. Trắc nghiệm

Câu 1: Giá trị của biểu thức:  
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  là :

A.  9


B.  5


C.  –  1

D.  1

Câu 2: Điều kiện xác định của biểu thức [image: image212.png]V3x — 6



là: 

A. x > 2


B. x < 2
           C. x [image: image214.png]\%




          D. x [image: image216.png]A
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Câu 3: Nghiệm của phương trình : [image: image218.png]



A. x = 4


B. x =  -16

C. x = 16

D. x = -4
Câu 4:  Tính 
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, được kết quả là : 
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 5: Kết quả của phép tính  [image: image225.png]


là: 

A. [image: image227.png]V3 + 3
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C.[image: image231.png]V3 + 3








D. [image: image233.png]—V3 = 3
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A. AC’=CHBC
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Câu 6: Giá trị của x để 
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là?

A.x=2


B.x=4


C.x=13

D.x=11
Câu 7: Cho ∆ABC vuông tại A, đường cao AH, chọn phát biểu đúng :

A. 
AB2 = BH . BC

B. 
AB2 = AC . BC
C. 
AB2 = HB . HC
D. 
AB2 = HC . BC 

Câu 8: Một cái thang dài 4m được đặt dựa vào tường,
 khoảng cách giữa chân thang đến tường là 1,69m. 
Hỏi góc giữa thang và mặt đất là bao nhiêu độ:

A. 500                   B. 550
                     C. 600

D. 650
B. Tự luận

Bài 1: (1,0 điểm) Thực hiện phép tính:

a) 
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b) 
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Bài 2: (2,0 điểm)
Cho hàm số 
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  và hàm số 
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a) Vẽ đồ thị hàm số 
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 và  
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 trên cùng mặt phẳng tọa độ.

b) Tìm tọa độ giao điểm của 
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Bài 3: (1,0 điểm) Một hãng hàng không qui định mức phạt hành lý kí gửi vượt quá qui định miễn phí ( hành lí quá cước): Cứ vượt quá M (kg) hành lý thì khách hàng phải trả T (USD) theo công thức liên hệ giữa M và T là T = 
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a) Tính số tiền phạt cho 3 kg hành lý quá cước.

b) Tính khối lượng hành lý quá cước nếu khách hàng phải trả khoản tiền phạt tại một sân bay là 1 108 800VND. Biết tỷ giá giữa VND và USD là 1USD= 23 100VND.

Bài 4: (2,0 điểm) Cho đường tròn tâm O và một điểm A nằm ngoài đường tròn. Từ A vẽ hai tiếp tuyến AB, AC của đường tròn (O) (B và C là hai tiếp điểm tiếp điểm). Gọi H là giao điểm của OA và BC.

a) Chứng minh: AO là đường trung trực của BC.                                     

b) AO cắt đường tròn (O) tại I và K (I nằm giữa A và O).

Chứng minh: AI.KH = IH.KA. 
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